

# Credința

## Roma a fost ocupată

### Cetatea Vaticanului păzită de germani

BERLIN. (Radio) De la cartierul general al Fuhrerului, înaltul Comandament al forțelor armate germane a dat Vineri seara următorul comunicat special:

Guvernul trădător a lui Badoglio adusese în ultimele săptămâni pregătindu-și capitularea, puternice forțe în jurul Romei și pusesese oiașul în stare de apărare împotriva trupelor germane aflate în afara Romei. Drept justificare s'a indicat pericolul unei debarcări inamice la Vest de Roma.

De la capitularea Italiei, adică din seara zilei de 8 Septembrie se produsese lupte în jurul Romei între trupele germane și cele italiene. Comandantul suprem german Feldmaresăul Kesselring a adus întârzi și a pornit la atac împotriva Romei și a dat un ultimatum comandantului orașului.

Sub această presiune comandantul italian al Romei s'a capitulat pe o rază de 50 km. Desarmarea trupelor italiene este în curs.

Lăgătura cu armata germană din sectorul Neapole și Salerno a fost restabilită.

Paza Cetății Vaticanului va fi asigurată de armata germană.

În Italia de Nord Feldmaresăul Rommel cu divizia din grupul său de armate după o luptă scurtă, dar pe care trupele noastre au dat-o cu cea mai mare îndârjire, a silit formațiunile italiene să capituleze. Linii ferate și șosele care duc din Carintia și Tirol spre Italia de Nord au căzut nedistruse în mâinile noastre. Coasta Liguriei cu Genova și La Spezia a fost ocupată. Valea Adigelui cu crățele din zona Bologna, Verona și Cremona a fost curățată. Iar orașul Triest a fost cucerit după o scurtă luptă. Peste 90.000 italieni au fost desarmați în acest loc.

În sudul Frontei, armata noastră italiană și-a predat fără incidente armele sale trupelor Feldmaresăului von Rüdiger. Coasta dela Toulon până la Menton este ocupată de noi.

În peninsula balcanică, autoritățile de comandă italiene, foarte

**E GREU SA IESI DIN VOBBURA MINCIUNILOR, CAND N'AI GRAIT NICIODATA ADEVARUL.**

înțelegătoare s'au plecat în fața cererilor comandantului suprem german, Feldmaresăul v. Weichs.

Diviziile grupului italian de armate dela est de Tirana și ale armatei a 11-a italiene din Atena au depus armele în cea mai mare parte.

Vasele de război și de comerț italiene aflate în Marea Egee au fost preluate de marina de război germană.

Prin aceste acțiuni o trădare mai mare și mai mișească decât care sunt puține în istorie, s'a întors împotriva trădătorilor.

Armata italiană nu mai există. Ceeace va rămâne însă pe vecie este disprețul lumii pentru trădători.

BERLIN. Agenția DNB transmite:

Trupele germane au ocupat întreaga Albanie.

## Nu se știe unde e Regele Italiei

BUCUREȘTI. 11 Septembrie— SPP transmite prin telefon:

Din Londra se află că acolo în că nu este cunoscut locul unde se găsește Mussolini. Unele surse

arată că acesta ar fi fost dus în Africa de Nord. Nu găsește în capitala Angliei nici o confirmare. După câte se știe până acum, Benito Mussolini ar continua să fie

în Italia, fără a se putea preciza dacă este în păstrarea aliaților sau a italienilor. În același timp din Londra se mai află că nu se cunoaște nici locul de ședere al Regelui Italiei, Victor Emanuel al III-lea.

## Principesa moștenitoare a Italiei s'a refugiat

BUCUREȘTI. 11 Septembrie— SPP transmite prin telefon:

Informațiuni de Lausanne fac cunoscut unele amănunte în legătură cu prezența principesei moștenitoare a Italiei în Elveția.

Astfel Joi seară a provocat ma-

re senzație în sânul populației din Martigny din cantonul Valais sosirea principesei cu cei patru copii ai săi. Refugiații fuseseră semnalaji ceva mai de vreme trecând în cea mai mare viteză, cu două automobile, pe la St. Ber-

nard, de unde s'au îndreptat spre localitatea Martigny, unde au rămas numai o jumătate de oră. După aceea principesa de Piemont, cu cei patru copii ai săi, au plecat în grabă spre Montreux. La frontieră, refugiații au fost întâmpinați de autoritățile militare.

## Planurile Sovietetice au fost deranjate

BERLIN. (Radio) Se dau despre situația frontului din răsărit amănuntele următoare: După cum reiese din mai multe semne caracteristice mișcările de desprindere ale trupelor germane din sectorul sudic al frontului de război s'au făcut foarte grea conducerea de luptă din partea sovieticilor.

Planul sovieticilor, care a fost de mai multe ori deranjat în cursul bătăliei de vară de inițiativa germană neprevăzută de bolșevici a primit o nouă modificare, după cum se pare a se vedea după luptele de Joi.

Astfel, se remarcă unele noi dispoziții, care sunt ușor explica-

bile, deoarece intenția inițială a sovieticilor după manevra lor din sectorul central și sudic al frontului era de a deschide o spărtură în aripa nordică a frontului sudic, prin aruncarea în luptă a unui mare număr de tankuri, artilerie și avioane asalt, precum și de a încerca o vastă mișcare de învăluire, printr-o mare presiune împotriva frontului german, dela Marea Azov până la Iziom. Mișcările de desprindere germane au împiedecat acest plan. Tactica apărării elastice și a puternicelor atacuri locale împotriva aripiilor forțelor înaintate sovietice a început să dea roade favorabile pentru germani. Terenul de ră-

zboi nu joacă decât rol foarte secundar pentru arșambul situației. În orice caz, sovieticii nu vor putea până la plouă de toamnă și desfundarea terenului să vadă împlinit planul lor de a încerca și distruge total forțele germane din sectorul sudic. Evoluția de ieri a luptelor nu a adus o schimbare a situației în general, deși presiunea sovieticilor a rămas foarte puternică. Faptele au dovedit din nou că conducerea de război germană a rămas stăpână pe situație. Este foarte interesant de asemenea să se sublinieze prin faptul că planurile înaintate sovietice, care se tem să nu fie surprin-

# Grădina ARO

Telefon 24-45.

Un film senzațional cu cei mai renumiți artiști francezi.  
Un film pe care trebuie să-l vadă toată lumea.

## Au fost sase

Repr. la ora 3, 5, 7 și 9 seara în grădina

Duminică și sărbători la 11.20 MATINEU cu preț redus

# FORUM

Telefon 28-18.

Azi Premiera unei realizări excepționale!

## Spioana din San-Gottardo

cu MARIELLA LOTTI  
OSVALDO VALENTI  
GERMANA PAOLIERI  
LEONARDO CORTES

In lupta cu perfidia, dragostea și devotamentul triumfă, iluminând orizontul de care s'au le-gat atâtea nădejdi!

Jurnal nou cu ultimele evenimente

Repr. la ora 3, 5, 7 și 9 fix

PLAFONUL DESCHIS

# CORSO, Arad

Telefon 28-64

AZI

Repr. la 3, 5, 7 și 9 fix

Cel mai frumos film cu

# Alida Valli Balla Castel

modulare extraordinară  
LA ORELE 3 INTRARE GENERALĂ LEI 45.

# URANIA

cinema de premiere Arad. Tel.: 12-32. Proiectie ireproșabilă

AZI și în fiecare zi!

Tot Aradul râde cu hohote! Superba comedia a celebrilor:

## Pat și Patachon

Lungul Pat în rolul patriarhului Poloniul și micul grășun Patachon în rolul tragicului Hamlet.

Distribuție excelentă!

Aprobat pentru tinere!

# MICA PUBLICITATE

ANUNȚURI la Mica Publicitate a ziarului nostru NU SE PRIMESC la TELEFON. Toate anunțurile pentru Mica Publicitate vor fi preluate personal, pe lângă prezentarea Buletinului de inserție la Biroul Populației. 0078

MILOCIREA IMOBILELOR, vânzări, cumpărări, schimburi de case, pământuri, vii, moși etc. Agenția HATSCHER Arad, Bul. Carol 17. Telefon 18-95.

## Fedora

DE VANZARE case în centru ocazional: în stradă principală casă cu etaj cu 4 prăvălii, mai multe apartamente cu tot confortul și un local cu 2 etaj, pentru fabrică 16.000.000 lei. Viilă în centru cu etaj, cu 3 apartamente modern cu parc 8 milioane 500.000 lei. Casă în centru cu etaj cu 4 apartamente cu tot confort 8.000.000 lei. Casă cu etaj cu 2 apartamente 6.000.000 lei. Casă particulă modernă cu tot confortul 3.000.000 lei. Fără aceasta mai oferim case mai mici de la 200.000 până la 2.000.000 lei. Agentura Haasz, Str. Dr. I. Petran No. 3, Telefon 22-24 în str. Palatului farmaciei Földes.

BUFET de sufragerie, tablou sfânt, etajeră de cărți, cazan de fier și alte obiecte de vânzare. Str. Alexandru Gavra 7. 8394

DE VANZARE o mașină de tăiat lemne. Informații Str. Horea 2 la portar. 8392

CASA nouă de vânzare lângă calea ferată str. Rândunicilor No. 9, și alta aproape de centru. Str. Alexandru Gavra No. 21. 8390

PRAVALIE cu alimente în centru cu tot inventarul de vânzare sau de închiriat, din cauză familiară. Săm în la învolală. Adresa la ziar. 8387

CAUTAM pardesuri și paltoane de damă, bărbătești și copii și vindem tot felul de haine. Str. Marie Chend No. 11. 8293

LOC DE CASA în cartierul vilanelor lângă str. principală 580.000 lei, în cartierul funcționarilor cu 250.000 lei de vânzare. Biroul „Rapid” str. Eminescu 3. 8403-b

VAND bicicleta Wanderer perfectă stare și după de haine. Telefon 25-33. 8386

RESTAURANTUL Central din inea Jūd. Arad caută spre imediată angajare o bucătăreasă pricepută la toate care a mai gătit la restaurant. 8385

DE VANZARE un motor Köln Entfeld 4 timp cu gaz sărac de 50 H. P. Adresa Frații Ochiși Beljū-Bihar. 8384

DIN CAUZA de mutare în altă localitate, restaurant, cu beuturi și aranjament de vânzare. Propr. Popa Teodor, Piața Avram Iancu. 8380

DE VANZARE o bicicletă cu 3 roste de copii. Str. Tudor Serb 15. 8382

SERVITORE angajează cu plată bună, familie mică. Adresa J. Str. Ciontea No. 19. 8399

DE VANZARE casă mare cu parchet și teracotă vie și dependență. Dormitori se vor adresa în Ghioroc, Calea Națională 23. 8400

CROITORIA Gh. Henciū, caută urgent doi lucrători buni mari, și un practicant bine plătit. Str. Tribunalului Dobra 3. 8352

CASA lângă gara cu 9 locuințe, prăvălii 5 milioane, casă lângă Mă rășești cu 5 locuințe 4.200.000, viilă în cartierul vilanelor 2.800.000, casă lângă Spitalul de copii cu 4 locuințe 2 milioane, casă particulară cu 3 camere, apaduct, grădina 1.300.000, casă lângă gara CFR cu etaj, cu 16 locuințe 6 milioane, casă în Dna Balasa cu 3 locuințe, grădina mare pentru gospodărie 1.500.000, 1/2 casă în C. Saguna cu 480.000, casă în Grădiște cu 2 camere dep. grădina 500.000 lei de vânzare. Biroul RAPID Arad, Str. Eminescu 3.

CASA de închiriat în Pârneava cu prăvălie, sector bun, cu locuințe de 2 camere și dependență. Biroul „Rapid” Eminescu 3. 8403

ROMAN etnic cu garanție mare materială și morală, caut serviciu Adresa la ziar. 8345

DE VANZARE mobilă complet nouă de bucătărie. Str. Putnei 8. 8401

## CIRICI AUREL

DEPOZIT DE HĂRTIE IN ENGROS

Arad, Strada General Berthelot No. 8. Vis-a-vis cu teatrul Comunal. Telefon: 20-51. — Mare asortiment în hărțile de ambalat, pungi de hărți, cartoane mucavala hărții pentru librării, tipografii, etc. Servire imediată pe lângă prețurile cele mai avantajoase.

## Mobile combinate, recamieuri

Dormitoare, scaune pentru sufragerie, diferite, noi și ocazionale. Ieftin de vânzare la firma:

## Tăran et Co.

ARAD Piața Plevnei No. 5, (vis-a-vis de lacătul mare)

ATENȚIUNE!

## Vopsiți și curățiți hainele

garantat la singura boiangerie românească din Arad

## AUGUSTIN URȘOIU

Str. Brătianu 2-4 (vis-a-vis cu Liceul Industrial de fete). Atelier Str. Numa Pompiliu No. 77. — Serviciu rapid, lucru conștiincios.

S'A PIERDUT eri 10 Septembrie înainte de masă buletinul dela Biroul Populației pe numele Tarnok Iosff. Găsitorul e rugat a-l înapoi. Adresa la ziar. 8402

FARMACIA Grecū Ineū caută urgent, farmacistă dirigintă sau farmacist nemobilizabil. 8404

CAUT garsonieră mobilată cu entred și baie sau apartament mobilat 1-2 camere, baie sau acces la baie și bucătărie. Oferte cu ridicarea chiriei, în plic închis la ziar

Manuale pentru Licea Comerciale și teoretice. Bogat asortiment în rechizite școlare cu prețuri estime la librăria „ARDEALUL”

## T. LUPOIU și Co.

Vis-a-vis dela Prefectura Județului.

## Soț. lui Adalbert Löwi

MAG. DE HAINE UZATE SI MOBILE Arad, Str. Tribunalului Dobra No. 11. Vindem și cumpărăm la prețuri de zi

## Fedora

## „MOBILTEX”

Str. Meșianu Nr. 5  
Firma „Românească”

S'a deschis magazinul de desfacere al țesătoriei MOBILTEX cu articole textile și confecții

## Teatru

Sâmbătă 11 Septembrie la ora 4 d. m. și la ora 8 seara va avea loc reprezentarea comediei originale a lui Nicușor Constantinescu „VITAMINA M”. Comedia se bucură de o distribuție excelentă având în frunte pe cunoscuții actori: G. Timică, Silvia Dumitrescu și Mișu Fotino. Actualitatea comediei și spiritualitatea dialogurilor asigură un spectacol deosebit de plăcut.

Bilete pentru reprezentațiile de mai sus se pot procura la Agenția Teatrală Ilies.

## Atențiune! Pentru elevi!

Aboramente pentru elevi la masă și cină

LA MICUL RESTAURANT

## „Grănicerul”

Propr. P. RUJA

Str. Mareșal Averescu No. 5. Telefon 27-86.

## „AURORA”

CONFECȚIUNI DE DAME  
BUDIŪ și Co.

Arad, Str. Octavian Goga 1.

A sosit mare asortiment de paltoane, pardesii de dame, uniforme școlare și rochii de stofă. În dosul Teatrului.

## „Sălbienca”

ILEA MARIA

a deschis prăvălie nouă cu tot felul de textile, confecție și mălănișuri fine și lăftine.

Arad, Bul. Ferdinand No. 11.

# Apele Consiliului Județean de Patronaj

Consiliul de Patronaj al Operelor Sociale, Oficiul ajutorului de larnă organizează în ziua de 14 Septembrie a. c. colecta care poartă lozincă „Ziua Orfanilor de Război”.

În această zi toți cetățenii județului nostru sunt rugați să-și dea obolul și cu dragă inimă pentru ajutorarea familiilor ostașilor noștri de pe front.

În interesul bunei reușite a acestei acțiuni sociale și naționale, facem un călduros apel către toți cetățenii, să contribuie fiecare după posibilitate la ajutorarea familiilor luptătorilor pentru ca fiecare orfan de război să simtă că întreg poporul român este prezent, le cunoaște suferințele și

contribuie cu toată căldura sufletului la alinarea suferințelor lor. De contribuția Dvoastră și de sumele realizate depinde îmbunătățirea cărtelilor lor.

Din ajutoarele ce s-au adunat până acum, Comitetul Județean de Patronaj pe anul bugetar curent a ajutat cu masa zilnică 5122 copii prin 144 cantine școlare, 67 invalizi de război cu 42 costume haine, 14 perechi ghete și 1900 kg. făină în valoare totală de 317.444 Lei, 157 familii nevoiașe cu 2162 kg. făină, 17 costume haine și 25 perechi ghete valoare totală de 225.036 Lei. La 57 văduve de război s-au distribuit 1821 kg. făină în valoare de 50.788 Lei. A între-

bunțat 48 cămine de zi, unde a primit zilnic hrană caldă 1422 copii. Întreținerea acestor cămine a costat 381.891 lei.

Comitetul Județean de Patronaj a mai distribuit rănjiilor din spitalele locale 248.690 buc. țigări primite în bună parte de la Consiliul de Patronaj al Operelor Sociale, iar în parte adunate prin cutiile așezate în tutungerii.

Tot rănjiilor din spitalele locale s'a mai distribuit în scopul îmbunătățirii hranei, slănină, ouă, țigăre, făină, cozonaci, prăjituri, cărți postale, în valoare de circa 200.000 Lei. Aceste donațiuni sunt rezultate din donațiile făcute de locuitorii județului Arad.

## MULTUMIRE

Familia Bradea Deliman, aduce și pe această cale mulțumirile sale tuturor aceluia care au luat parte la înmormântarea scumpei lor mame, cum și tuturor aceluia care au încercat să le educe un cuvânt de mângâiere pentru alinarea marelui dureri ce au încercat-o.

## BIDUTERIA

### Puicău Ioan

Str. Eminescu N. 15

Cumpără aur și argint și execută tot felul de comenzi. Prăvălie nouă.

### Atelier „TROIA”

Strada Mărășești No 5.

Execută tot felul de constructii metalice precum și reparații de sudură electrică și autogenă, cu prețurile cele mai avantajoase.

## BOX

BUCUREȘTI, 10, SPP transmite: Matchul de box pentru campionatul european la categoria Coceaș se va disputa sigur la București la 19 Septembrie. Românul Ion Chiriac va căuta să smulgă titlul francezului Theo Medina.

## ELEMER ROZENZWEIG

Blănar, Arad, Bul. Reg. Maria 21.  
BLANARIA

Execută tot felul transformări și reparațiuni cu prețuri reduse.

## Inchirieri

UN TEREN SPATIOS, ARE SI SOPRON PENTRU DEPOZITAREA FANULUI.  
Adresa la ziar.

— Sabotaj. Teodor Bogdan și Stan Igna, ambii din comuna Agriș, au cumpărat în luna Maiu porumb de la un necunoscut din Pecica, plătiind 3700 lei sută de kilograme. Ambii au fost condamnați la câte o lună internare în lagăr, dar executarea pedepsei a fost suspendată.

## Fedora

### Pentru orfanii de război

ARAD. Consiliul de Patronaj Municipal publică următorul apel: Pentru a ocroti orfanii de război;

Pentru a ne face datorja față de văduvele îndurerate;

Pentru a sprijini invalizii și familiile luptătorilor;

Pentru a sprijini muncitorimea săracă;

Apeiam la întreaga populație a orașului nostru, invitând pe toți să-și dea obolul la colecta de bani a Ajutorului de larnă, care va avea loc Marți, la 14 Septembrie 1943.

Tot ce se va aduna în această fel, va fi întrebunțat la asigurarea hranei copiilor orfani și săraci, la încălzirea locuințelor sărăcuțose, la procurarea de haine și medicamente, la mângâierea ostașilor de pe front prin ofranda populației recunosătoare.

Nimeni nu va lipsi de la această dovadă a solidarității naționale.

## Primăria Municipiului Arad Serviciul Financiar-Economic

Nr. 12.068—1943.

### PUBLICAȚIUNE

Se aduce la cunoștința celor interesați, că la Primăria Municipiului Arad, în ziua de 18 Septembrie 1943, ora 10 a. m., în sala mică de ședințe, camera 76, a Primăriei, se vor ține următoarele licitațiuni publice:

I. Inchirierea pe timp de 3 ani, cu începere dela 1 Octombrie 1943, a localului situat pe W. Cui din str. 1 Decembrie, colț cu B-dul Regele Ferdinand, constând din două încăperi, prin licitație publică orală. Dosar Nr. 12.068—1943.

II. Inchirierea pe timp de 3 ani, cu începere dela 1 Octombrie 1943 a localului situat pe W. Cui din Piața Mihai Viteazul, constând din două încăperi, prin licitație publică orală. Dosar Nr. 17.337—1943.

III. Inchirierea pe timp de 3 ani, cu începere dela 1 Octombrie 1943 a terenului vîrjan în suprafață de 165 stj. p. situat lângă Fabrica Polijrom prin licitație publică orală. Dosar Nr. 34.755—1942.

IV. Concesionarea bufetului de la Teatrul Comunal, pe exercițiul 1943—44. Dosar Nr. 5.900—1943.

V. Vânzarea cantității de 500—600 snopj de trestie, bună pentru acoperiș, prin licitație publică orală. Dosar Nr. 19.931—1943.

VI. Vânzarea a 11 paturi de lemn, 1 pat de tinichea, 1 fotoliu și 1 mașină de cusut stricată, rămase pe urma înfirmilor decedați, prin licitație publică orală. Dosar Nr. 22.101—1943.

Licitațiile de mai sus se vor ține în conformitate cu dispozițiunile art. 88—110 al L. C. P. și Normelor generale pentru ținerea licitațiilor, publicate în Monitorul Oficial Nr. 127—1931, cu modificările lor ulterioare.

Concurenții, odată cu ofertele, vor depune în număr, sau efect garantat de stat, o garanție de 5% după valoarea ofertei, care după adjudecarea provizorie, se va întregi la 10% după valoarea adjudecată.

Caielele de sarcini pot fi văzute în cursul orelor oficiale, în biroul licitațiilor acestei Primării, camera 35, parter.

Arad, la 2 Septembrie 1943.

Primar: Dr. Ocl. Lupaș.

Secretar gen. V. Lazăr

**Nu risipiți pâinea**

## Foto copii ieftine

Ministerial 100 lei, 1/2 ministerial 60 lei, Diplome, după mărime execută rapid

Birou de Fotocopii  
STRADA BRĂTIANU No. 11

## Pelerinajul „St. Cruc” la Schitul „St. Gheorghe” (Feredeu)

Urmând tradiția religioasă a Legii românești, Sf. Episcopie din Arad, organizează o procesiune religioasă de ziua Înălțării Sf. Cruci, 14 Sept. cu următorul program:

1. Marți 14 Sept. ora 5 dimineața, plecare din gara Arad—Podgoria cu tramvaiul electric spre

## Fedora

Arad—Covăsint cu costul redus de taxă, dus-întors lei 140 de persoană.

2. Ora 6 1/2 sosirea la Covăsint și formarea procesiunii la biserica parohială. Introducerea în misiuni de Prot. C. Turicu.

3. Orelor 7—9: Drumul Crucii, 14 meditații rostite la popasurile de pe cale până la schit de preoți: M. Măcinic Siria, Gh. Balta Covăsint, E. Beța Târnova și Prot. C. Turicu Arad.

4. Sf. Liturghie în sobor de mormoni și preoți cu împărtășirea pe

lerinilor de Sf. Taine și predica pontificantului.

5. Sf. Aghiasmă la Izvorul făcător de minuni.

6. Sf. Maslu oficial de 7 preoți cu predica „Răbdarea Creștină” de pr. A. Hurban.

7. Ședința Școlii de duminică cu programul oficial și cuvântări reprezentanților sosiți din parohii.

Reîntoarcerea din gara Covăsint cu tramvaiul special la ora 6 d. m.

Sf. Episcopie aduce mulțumiri Direcțiunii CFR Arad—Podgoria pentru sollicitudinea punerii pe linie tramvaiului special și a fixării taxelor reduse pe linia Arad—Covăsint stabilite de dus-întors de la lei 140 scăzându-se taxa proporțională pentru pelerinii din stațiile aflătoare pe această linie.

Cucerăcii Preoți sunt invitați să facă lista participanților pentru ușurarea administrării taxelor reduse.

## ATENȚIUNE!

### Cărți și rechizite școlare

Psortiment bogat și prețuri ieftine la

LIBRARIA

**MINERVA**

M. A. Mășan și R. N. N. N.

ARAD, PALATUL „VULTURUL ALB” — TELEFON 20-66.

# U t i m a o r ă

## Discursul Führerului

BERLIN. — Agenția DNB. transmite: Führerul s'a adresat ieri seară poporului german robind în orele 8 jumătate, o cuvântare care a fost transmisă de toate posturile europene de radio.

Führerul și-a început cuvântarea spunând că acum după eșirea Italiei din luptă poate vorbi liber fără a mai ascunde nimic, apoi a arătat că în 1939 Italia, în virtutea tratatelor de alianță ce avea cu Germania a trebuit să se alăture acesteia. Mussolini a ordonat mobilizarea generală, dar nepusând învinge tendințele acestora care voiau să dea partea pe mâna anglo-americanilor, n'a putut intra în războiu. Hitler înțelegând greutățile interne ale Duceului, i-a dat libertatea de a-și alege momentul intervenției în războiu. În 1940 apoi, când luptele cu Franța și Polonia ajunseseră în stadiul hotărârilor Ducele reușise să clarifice anumite situațiuni interne, astfel că a intrat în războiu. Führerul a putut să exprime Duceului mulțumiri pentru atitudinea sa în timpul când Germania trăia în jurul său și pentru respectarea angajamentului luat. Opinie publică mondială îi vor fi expuse condițiunile de luptă ale Germaniei. Fără stăruința Germaniei, Italia și-ar fi pierdut de mult posesiunile din Africa. Numele mareșalului Rommel va fi purtarea legată de luptele din Africa. Când Reichul s'a hotărât în 1941 să intervină în luptele din Balcani, nu și-a făcut-o atât pentru a se apăra de primejdia din această parte a Europei, cât pentru a ajuta Italia, deși Germania trăia sub amenințarea deslășuirii atacului din partea Rusiei Sovietice.

Toate greutățile au fost înălțurate, pentru că Führerul știa că la conducerea Italiei stă cel mai mare om pe care l-a dat pământul italian de la prăbușirea lumii vechi încoace. Rășinea ce i s'a făcut, va fi resimțită de generațiile viitoare. Căderea Duceului de a continua războiul până la victoria finală ca și intenția sa de a continua războiul până la victoria finală ca și intenția sa de a scoate din circulație acțiunea subminată a financiarilor internaționali și a anglo-americanilor, a fost preambulul voitășii sale de a pune bazele unei Italiei noi. Durerea ce mă cuprinde pentru acest om care timp de 20 ani a stat în fruntea poporului italian, este mare, pentru că a fost scoborât așturi de criminalii de rând. Sunt mândru că mă

pot numi prietenul său personal. N'am ascuns și nu-mi ascund părerea, înălțurarea lui Mussolini constituie o pierdere de neînlocuibil.

Trupele germane au luptat în Sicilia, alături de aviatorii mei, de marșarii de pe vase. Toți și-au dat în cea mai mare măsură eforturile, luptând vitejește. Dușmanii nu vor putea trece sub tăcere acest fapt. Trupele Reichului au luptat mereu în prima linie.

Papiul că trupele italiene au fost scoase din luptă este de puțină importanță. El va fi înfățișat opiniei publice ca o necesitate imperioasă. Cei care însă nu se va putea sciza, este faptul că ieșirea din luptă s'a făcut fără știrea aliaților săi, fără știrea Germaniei. Încă în ziua anunțării armistițiului, reprezentanții Germaniei în Italia s'a declarat că Italia nu va capitula niciodată, ci va lupta alături de aliații săi germani. Aceste declarații au fost făcute de șeful statului major italian, iar reprezentantul ministerului de externe al Italiei a declarat, cu privire la aceste svonuri, că ele sunt o minciună tipic englezească.

Dar aceste nu mai au importanță. De la căderea Duceului, comandamentul german a luat toate măsurile pentru ca inamicul să nu mai aibă nici o speranță. Din punct de vedere militar eșirea Italiei din războiu nu are nici o importanță. Lupta va fi dusă numai de germani. Lupta continuă fără nici un prejudiciu.

În partea finală a cuvântării sale Führerul a arătat că inamicii speră zadarnic că vor găsi și în Germania oamenii necesari creerii unui al doilea 25 Iulie. Generalii și amirații germani, conștii de datoria lor către patrie, își fac numai datoria acolo unde-i cheamă țara.

În tot timpul, din 1939 încoace de când am acceptat provocarea inamicului, am urmărit un singur țel, victoria. Ostașii germani și-au făcut datoria pe toate fronturile, jertfindu-și viața și vărsându-și sângele. Eforturile vor continua cu o intensitate și mai mare. Atacurile teroriste nu înspăimântă Germanica, pentru că ea știe ce vrea. În dispoziție de planurile aliaților, Germania va continua, oricâte greutăți va avea de întâmpinat, să lupte, știind că răsplata sa va fi victoria. Și victoria va fi de partea Germaniei.

## Și Mareșalul Badoglio a dispărut

BUCUREȘTI. 11 Septembrie.— SPP transmite prin telefon: După câte se află din Roma Mareșalul Badoglio a plecat spre

o țintă necunoscută. Agenția Stefani care publică această știre, precizează că mareșalul Badoglio trebuia să facă unele inspec-

ții în afara de Roma. Se mai află că generalul Gariglia ca cel mai superior în grad dintre ofițeri, a preluat comandamentul Romei.

### VIZA DOVEZILOR DE PROFESIUNE ALE EVREILOR.

BUCUREȘTI. 11, SPP transmite: Comisariatul general pentru problemele evrești a hotărât ca toate dovezile de autorizarea exercitării profesiei și scutirea de muncă obligatorie eliberate evreilor să fie prezentate spre vizare în intervalul dintre 20 și 25 Septembrie. Deosebit s'a prelungit și termenul pentru depunerea cererilor de exercitarea profesiei cum și scutirea de muncă a femeilor evreice care activează sub ori-

DEPOZITUL DE ZIARE

### MEDREA ȘI DODOACA

Str. Eminescū Nr. 6

aduce la cunoștința onoratăului public din Arad și județ că a deschis o

### Librărie și Papetărie

bine asortată cu cărți literare, manuale didactice pentru toate școlile din localitate, precum și cu tot felul de rechizite școlare și de birou.

ce țijlo său formă în calitate de salariale, liber profesioniște sau patroane.

FRIZERIA Cjurdariu Str. Horea No. 2 angajează lucrători frizeri. 8405

Abonamente pt. provincie: 300 lei pe 3 luni, plus taxa de transport. Abonamentele încep la 1 și 15 ale fiecărei luni.

Prim-redactor I. D. DADICU — Redactor responsabil S. NICULEA  
Redacția și Administrația Arad, Str. Eminescū Nr. 3. Telefon 78-39  
Tipografia CREBINTA Arad — No. 1347-1947 Camera de Comerț, Arad

## Instrucțiuni

pentru CIRCULAȚIA PE DRUMURI ȘI ÎN LOCURI CALITATE PE TIMPUL NOPTII ÎN ZONELE ÎNTUNEcate.

### CAMUFLAREA LUMINILOR FARURILOR DELA AUTO-VEHICOLE

Toate autovehiculele care circula în cuprinsul zonelor întunecate sunt obligate să și camufleze farurile prin unul din următoarele sisteme.

Vopsirea geamurilor cu negru. Aplicarea unei huse de far de piele, mușama sau postav negru. Aplicarea în spatele geamurilor a unui carton sau table de metal. Lumina va străbate printr-o fereastră orizontală de 2-8 cm, practică astfel, încât centul central de lumină, la 5 m. înaintea mașinei, să se găsească la 9 cm. sub orizontala focarului luminei, fiindă seama că la farurile camuflate nu se va folosi decât faza mare.

Este interzis ca fereastra de lumină să fie verticală sau să aibă o altă formă și altă dimensiuni decât acele arătate mai sus.

Nu este îngăduită camuflarea farurilor cu altă culoare în afară de negru.

Este strict interzis a se păstra un far sau o fază necamuflată, deosebit este interzis a se păstra necamuflate farurile pentru ceață.

În afară de localități, circulația autovehiculelor cu farurile camuflate prin vopsire este oprită, aceea, pentru că la eșirea din zona întunecată, să se poată utiliza întreaga lumină a farurilor.

### SPORIREA VIZIBILITĂȚII MARGINELOR DRUMURILOR

Față de reducerea lumini farurilor și pentru a se obține o vizibilitate strict necesară conducătorilor de autovehicule în zonele întunecate, Direcția Generală a Drumurilor, pentru drumurile naționale, Prefecturile de Județ, pentru drumurile județene și Comuna le și Primăriile pentru drumurile și străzile din cuprinsul localităților vor lua următoarele măsuri, care vor trebui realizate imediat.

Pe ambele părți ale drumurilor la 50 cm. în afară de partea carosabilă, se vor așeza stâlpi de piatră sau de lemn vopsiți cu alb, înălțime de 50 cm. și groși de cel puțin 20 cm.

Distanța între stâlpi va fi: 20 m. pe drumurile în linie dreaptă;

10 m. la curbe cu raza mai mare de 200 m.

5 m. sau mai puțin, la curbe cu raza sub 200 m. și puncte critice.

(Va urma)

ANGAJEZ femei pentru coptul buclinelor. Str. Horajiu 10. 8406

Editor: Asociația Ziaristilor și Publiciștilor Români din Arad. Inreg. la Trib. Arad, S. IR. sub Nr. P. 34-1946

Tipărit la 11. Septembrie 1945